Ismert jelenség a diszperzio, azaz a torésmutatéd fliggése a fény hullamhosszatol: n = n(\). Vizsgaljuk meg, hogy
adott o belépési szog mellett hogyan fiigg a ~ kilépési sz6g a viz torésmutatdjatol!

a-t és -t ugy valasztottuk, hogy teljes visszaver8dés ne lépjen fel. Az dbrdrél leolvashato, hogy 6 = 90° — 8 — ¢,
BCOC;< = 180° — (90° — ¢ +90° — B — ) = B+ 2¢. Irjuk fel a beléps és kiléps fénysugarra a Snellius-Descartes
torvényt:

ey S5 =
sin -y

Az egyenletrendszer sin y-ra az addicios tétel felhasznalasaval egyszerten megoldhato.

sin = sin a cos 2¢ + \/n2(\) — sin? a - sin 2¢.

Ha ¢ # 0, akkor sin 2¢ # 0 miatt v fiigg n(A\)-t0l, tehat a kilépési szog fligg a belépd fénysugar hullamhosszatol, a
kilépé6 fénynyalab dtjaba allitott ernydn szinkép jon létre.

Ha ¢ = 0, akkor v = «, azaz a kilép6 fénysugarak \-t0l fiiggetleniil egy irdnyba lépnek ki. Azonban szinkép ebben
az esetben is keletkezik, mivel a kiilonb6z6 hullamhosszisagu fénysugarak kiilonb6z6 helyen hagyjak el a vizfelszint
(dbra).
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Ha a vizszint nem tal magas, akkor ez az effektus nem jelentés, vagyis a szinkép eltiinik.

Megjegyzés: Sok megoldé helyesen vette észre, hogy a feladat visszavezethets egy 2¢ sz0gi ,,viz prizma” fénytorésére.



